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ΤΕΤΑΡΤΗ 30 ΜΑΪΟΥ 2012 
                                                
                                                             ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό  
σας δίπλα στο γράμμα πουαντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η  
πρόταση είναι σωστή, ή Λάθ ος,  αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
 
α. Η αποδοτικότητα είναι ο βαθμός στον οποίο η επιχείρηση πετυχαίνει τους  
στόχους της. 
 β. Μια επιχείρηση, για να είναι ανταγωνιστική, πρέπει να προσφέρει προϊόντα ή  
υπηρεσίες,των οποίων ο συνδυασμός ποιότητας και τιμής να είναι καλύτερος από  
αυτό που προσφέρουν οι ανταγωνιστές της ή να φαίνεται καλύτερος, λόγω διαφήμι-
σης, επωνυμίας κτλ. 
γ. Οι πρώτοι αμφισβητίες της θεωρίας του Taylor υποστήριξαν ότι, αν οι επιχειρή-
σεις επέτρεπαν στους εργαζόμενους να έχουν ενεργό συμμετοχή σε θέματα που  
αφορούσαν τις συνθήκες και τις μεθόδους εργασίας, τότε το ηθικό τους θα βελτιω-
νόταν και θα έδειχναν μεγαλύτερη προθυμία για συνεργασία. 
 δ. Σύμφωνα με  τη θεωρία υγιεινής- παρακίνησης του F. Herzberg οι προοπτικές  
επαγγελματικής εξέλιξης - προαγωγών του εργαζομένου ανήκουν στους παράγοντες  
“υγιεινής” ή “διατήρησης”. 
ε. Τυπική ομάδα συγκροτούν τα άτομα που η Διοίκηση συνειδητά ομαδοποιεί  
με σκοπό  την επίτευξη συγκεκριμένου έργου. 
στ. Ο τρόπος μετάδοσης του μηνύματος αποτελεί τον πιο κρίσιμο παράγοντα της 
διαπροσωπικής προφορικής επικοινωνίας, αφού μέσω αυτού δεν ανταλλάσσονται μόν
ο πληροφορίες, αλλά ταυτόχρονα και συναισθήματα. 
                                                                                                                                   Μονάδες 24 
Στις παρακάτω προτάσεις, από Α2 μέχρι και Α4, να γράψετε στο τετράδιό σας τον  
αριθμό της πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 
Α2. Η νομισματική πολιτική ανήκει στο: 
α. πολιτικό περιβάλλον της επιχείρησης. 
β. τεχνολογικό περιβάλλον της επιχείρησης. 
γ. νομικό περιβάλλον της επιχείρησης. 
δ. κοινωνικό περιβάλλον της επιχείρησης. 
                                                                                                                                    Μονάδες 6 
Α3. Τα λειτουργικά προγράμματα δράσης περιλαμβάνονται στη λειτουργία: 
α. της οργάνωσης. 
β. του προγραμματισμού. 
γ. του ελέγχου. 
δ. της διεύθυνσης. 

                                                                                                                                     Μονάδες 6 
 

Α4. Η πιο σημαντική μεταβλητή που θα πρέπει να λάβει υπόψη του ο ηγέτης, για να  
επιλέξει το κατάλληλο πρότυπο ηγεσίας, είναι: 
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α. το έργο που έχει να υλοποιήσει. 
β. το περιβάλλον μέσα στο οποίο ασκεί την ηγεσία. 
γ. η ωριμότητα των ατόμων. 
δ. το σύστημα αμοιβών. 
                                                                                                                                   Μονάδες 6 
 
Α5. Να περιγράψετε το φαινόμενο που οι οικονομολόγοι αποκαλούν “δημιουργική  
καταστροφή”. 
                                                                                                                                    Μονάδες 8 

 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. Από τις λειτουργίες της επιχείρησης να περιγράψετε: 
α. την παραγωγική λειτουργία (μονάδες 10). 
β. τη λειτουργία της έρευνας και ανάπτυξης (μονάδες 12). 

Μονάδες 22 
 
Β2. Από τα βασικά εμπόδια της επικοινωνίας να περιγράψετε την υπερφόρτωση. 
                                                                                                                                    Μονάδες 8 
 
Β3. Να περιγράψετε τα χαρακτηριστικά και τις ενέργειες: 
α. της παθητικής ακρόασης (μονάδες 10). 
β. της ενεργητικής ακρόασης (μονάδες 10). 

Μονάδες 20 
 

                                                                   
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
__________________________________________________ 

 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. α) Λάθος β) Σωστό γ) Σωστό δ)Λάθος ε) Σωστό στ) Σωστό 
Α2 (α)         Α3(β)    Α4 (γ) 
Α5. Το περιβάλλον συνεχώς εξελίσσεται ως προς την τεχνολογία, τη νομοθεσία, τις 
καταναλωτικές συνήθειες κτλ. Έτσι οι επιχειρήσεις, προκειμένου να επιβιώνουν και να 
αναπτύσσονται, πρέπει να παρακολουθούν τις εξελίξεις αυτές και εγκαίρως να 
προσαρμόζονται. Όσες το κατορθώνουν μεγενθύνονται, ελαχιστοποιούν το κόστος 
παραγωγής και τελικά επιβιώνουν. Οι υπόλοιπες συρρικνώνονται και λόγω του 
ανταγωνισμού σταματούν την λειτουργία τους. Το φαινόμενο αυτό οι οικονομολόγοι 
το αποκαλούν «δημιουργική καταστροφή». 
 
                                                                    ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
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ΘΕΜΑ Β  
 
Β1.α) Η Παραγωγική λειτουργία. Είναι η πιο βασική λειτουργία αν σκεφτεί κανείς ότι 
το προϊόν ή η υπηρεσία που παράγεται είναι το επίκεντρο όλων των δραστηριοτήτων 
της, αλλά και ο λόγος ύπαρξής της. 
Η λειτουργία της παραγωγής αποτελείται από ένα σύνολο ενεργειών οι οποίες 
συνδέονται άμεσα με την παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών. Τέτοιες ενέργειες 
συνήθως είναι η επεξεργασία υλικών ή πληροφοριών, η χρήση και συντήρηση των 
μέσων για την παραγωγή των προϊόντων ή των υπηρεσιών, ο έλεγχος της ποιότητας 
των παραγόμενων αγαθών κτλ. 
Για παράδειγμα, η ηλεκτρική ενέργεια παράγεται μέσω της παραγωγικής λειτουργίας 
της ΔΕΗ, η εκπαίδευση των μαθητών μέσω της παραγωγικής λειτουργίας του 
σχολείου, η περίθαλψη των ασθενών μέσω της παραγωγικής λειτουργίας του 
νοσοκομείου. 
 
β) Έρευνα και ανάπτυξη. Η λειτουργία αυτή έχει αντικείμενο την ανεύρεση νέων 
τρόπων παραγωγής και βελτίωσης των υπαρχόντων, με αξιοποίηση της σύγχρονης της 
σύγχρονης τεχνολογίας και κάθε καινοτομίας που βοηθάει στην δημιουργία νέων 
αγαθών και υπηρεσιών, ικανών να καλύψουν τις ανάγκες της αγοράς και να 
αναδείξουν νέες. Για παράδειγμα, οι ενέργειες που γίνονται για τον σχεδιασμό ενός 
νέου τύπου φρένων αυτοκινήτου είναι ενέργειες έρευνας και ανάπτυξης. Οι ενέργειες 
που γίνονται για τη βελτίωση της συσκευασίας των αναψυκτικών είναι επίσης 
ενέργειες της έρευνας και ανάπτυξης. Η λειτουργία αυτή γίνεται όλο και περισσότερο 
σημαντική, αφού η ανταγωνιστικότητα και η ανάπτυξη των επιχειρήσεων εξαρτάται 
όλο και περισσότερο από καινοτομίες που αφορούν νέα προϊόντα και μεθόδους 
παραγωγής ή βελτιώσεις όσων υπάρχουν. 
Ακόμη και για τις μικρές επιχειρήσεις που δεν έχουν να επενδύσουν αρκετά κεφάλαια 
στην έρευνα και ανάπτυξη, η λειτουργία αυτή αναπτύσσεται σε απλές μορφές και 
υποστηρίζεται από δημόσιους ή ιδιωτικούς οργανισμούς, όπως από ερευνητικά 
κέντρα, οργανισμούς μικρομεσαίων επιχειρήσεων, το κράτος. 
 
Β2. Υπερφόρτωση. Ο μεγάλος όγκος πληροφοριών που δέχεται καθημερινά κάθε 
άνθρωπος σε συνδυασμό με το χρόνο και τις ικανότητες σύλληψης, ερμηνείας και 
αξιοποίησής τους, συχνά αποτελεί εμπόδιο στην επικοινωνία. Συνήθεις συνέπειες του 
εμποδίου αυτού είναι: 
- Η αδυναμία του ανθρώπου να συλλάβει και να επεξεργαστεί ένα μέρος αυτών, 
- η λανθασμένη επεξεργασία, 
- η καθυστερημένη επεξεργασία, 
- η επιλεκτική σύλληψη και 
- η αποφυγή πληροφοριών. 
 
Β3. Από την πλευρά του δέκτη η βελτίωση της επικοινωνίας αφορά κυρίως την 
αποτελεσματική ακρόαση. Η αποτελεσματική ακρόαση απαιτεί τόσο τη σωστή 
“παθητική ακρόαση” όσο και τη σωστή “ενεργητική ακρόαση”, των οποίων το 
περιεχόμενο και οι βασικές αρχές δίνονται με συντομία στη συνέχεια. 
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α) Παθητική ακρόαση. Τα χαρακτηριστικά της είναι η σωστή σύλληψη, επεξεργασία 
και ερμηνεία από το δέκτη των μηνυμάτων που του στέλνει ο πομπός. Η επιτυχημένη 
παθητική ακρόαση απαιτεί τις παρακάτω βασικές ενέργειες: 
• Εξάλειψη των θορύβων με την ευρεία έννοια και των ενοχλήσεων που εμποδίζουν 
τον πομπό να εκφραστεί και προκαλούν αλλοιώσεις και παρερμηνείες στο μήνυμα. 
• Συγκέντρωση της προσοχής του δέκτη, για να συλλάβει συνολικά το μήνυμα και να 
αποφύγει τα βιαστικά συμπεράσματα, πριν ακόμη ολοκληρωθεί το μήνυμα. 
• Οπτική επαφή και νεύματα, ώστε να αντιλαμβάνεται ο πομπός ότι ο δέκτης τον 
παρακολουθεί και ότι έχει συγκεντρωμένη την προσοχή του σ’ αυτόν (τον πομπό). 
• Έλεγχο των προκαταλήψεων του δέκτη και της πιθανής ευαισθησίας του στις λέξεις 
ή τα χαρακτηριστικά του πομπού, ώστε να γίνεται κατανοητό το πραγματικό νόημα 
του μηνύματος. 
 
β) Ενεργητική ακρόαση. Η ενεργητική ακρόαση χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια 
του δέκτη να βοηθήσει τον πομπό να εκφράσει και να μεταβιβάσει με σωστό τρόπο 
αυτό που επιθυμεί. Επίσης, η ενεργητική ακρόαση περιλαμβάνει την προσπάθεια του 
δέκτη να κατανοήσει και να αισθανθεί το μήνυμα. Οι βασικές ενέργειες της 
ενεργητικής ακρόασης είναι: 
• Ερωτήσεις. Με τις ερωτήσεις ο δέκτης μπορεί να βοηθήσει τον πομπό να γίνει 
σαφής, κατανοητός και πλήρης. 
• Ενθάρρυνση του πομπού να εκφράσει άνετα αυτό που επιθυμεί. Αυτή επιτυγχάνεται 
με το καλό κλίμα επικοινωνίας που μπορεί να δημιουργήσει ο δέκτης. 
• Έλεγχο από το δέκτη αν έχει συλλάβει και κατανοήσει σωστά το μήνυμα, ο οποίος 
γίνεται με ερωτήσεις που εκφράζουν με άλλα λόγια το μήνυμα. 
 
• Ενσυναίσθηση που σημαίνει ότι ο δέκτης ακούει και κατανοεί από τη θέση του 
πομπού όσα ο τελευταίος του μεταβιβάζει, δηλαδή, μπαίνει ο ίδιος στη θέση του 
πομπού. Ταυτόχρονα δείχνει στον τελευταίο ότι ακούει από τη θέση του. 
Ενσυναίσθηση δε σημαίνει ούτε συμπαθώ ούτε συμπάσχω. Είναι όμως ενέργεια 
ιδιαίτερα σημαντική για την αποτελεσματικότητα της ακρόασης, αφού ο δέκτης 
μπαίνοντας στη θέση του πομπού μπορεί να κατανοεί καλύτερα όσα ο τελευταίος 
θέλει να του μεταβιβάσει. 
 
      


